

Največji slovenski dnevnik  
v Združenih državah  
Velja za vse leto . . . \$6.00  
Za pol leta . . . \$3.00  
Za New York celo leto . . . \$7.00  
Za inozemstvo celo leto . . . \$7.00

# GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in  
the United States.  
Issued every day except Sundays  
and legal Holidays.  
75,000 Readers.

TELEFON: CORTLANDT 2876

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: CORTLANDT 2876

NO. 294. — ŠTEV. 294.

NEW YORK, WEDNESDAY, DECEMBER 16, 1925. — SREDA, 16. DECEMBRA 1925.

VOLUME XXXIII. — LETNIK XXXIII

## FRANCOSKA VLADA NAJ DOBI DIKTATORJA

Francosko časopisje zahteva diktatorja. — Frank še nadalje pada. — Pričakovati je padca kabineta, ko je komitej poslanske zbornice zavrnil načrte Loucheurja za stabiliziranje zakladnice. Iskanje novega programa za povečanje dohodkov. — Dva urednika zahtevata odbor javne varnosti.

PARIZ, Francija, 15. decembra. — Finančni komitej poslanske zbornice je včeraj zavrnil finančnega ministra Loucheura. Sedaj narašča agitacija za močnega moža, ki bo povedel deželo skozi njene finančne in politične težkoče.

Frank je bil padel na 27.80 za dolar, a proti koncu so ga spravili nazaj na 27.60 s pomočjo dvignjenja mere, potrebne za nakup inozemskih obveznic. To je začasno ustavilo nakup teh obligacij.

Dva važna francoska lista, *Matin* in *L'Intransigeant*, odkrito zahtevata odločno diktatorstvo. Ker je dežela proti novim davkom, ker blokira radikalna zbornica vse konservativne odredbe in ker zavrača konservativni senat vse radikalne odredbe, ne more vlada nikamor. Pristaši diktatorstva očitno mislijo na francoskega Mussolinija.

Iz vseh delov Francije so dospela včeraj poročila o pretečih stavkah proti predlaganim davkom. V Calais, Lille, Rouen, Carcassone, Dijon, so protestirali proti visokemu obdačenju. Davkoplačevalci so mesto tega zahtevali, naj vlada skrbi izdatke.

Poročila o vseh teh sestankih so najbrž odgovorna za govornice o diktatorstvu.

Zavrnitev Loucheurjevega načrta je bila definitivna. S petnajstimi glasovi proti šestim mu je bil vrnjen njegov načrt za restavriranje francoskih financ.

Večina članov komiteja ni niti hotela priporočiti, naj nastopi finančni minister s kako drugo odredbo.

Komitej proti vladi Brianda s strmoglavljenjem, če ne bo mogel Loucheur predložiti davčnega načrta, ki ne bo vzdil veliko sovražnosti. Briand, vojni minister Painleve in Loucheur so imeli včeraj zvečer dolgo konferenco, da določijo, kako naj nastopijo danes pred ministrskim svetom. Govorilo se je o resignaciji Loucheurja, a vest je bila oficijelno zanikana.

V časih krize se je Francija bolj pogosto kot večina ostalih evropskih dežel obrnila na diktatorja, da reši njene probleme. V takih časih so ti možje obrnili nase francosko domišljijo, čeprav so bili najbolj uspešni med njimi politiki, ne pa vojaki.

Louis Napoleon, pozneje Napoleon III. se je postal vrhovne sile s tem, da je kapituliral politični in ekonomski kaos, ki je sledil revoluciji leta 1848, ko je bil strmoglavljen Louis Philippe.

Ko so bili Francozi poraženi v vojni s Prusijo leta 1870-71, si je Francija izbrala nadaljnega diktatorja, Thiersa, državnika z dolgim in odličnim rekordom. Poklican na vrhovno mesto v starosti štiri in sedemdesetih let, je spravil Francijo izvanredno spretno skozi povojno dobo, ko je v presenetljivo kratkem času odplačala vojno odškodnino v znesku pet tisoč milijonov frankov.

Nato je bil izvoljen predsednikom maršal MacMahon, ki je odstopil, ko je pogosto brezuspešno skušal stvoriti monarhistična ministrstva.

Najbolj klaverni francoski diktator je bil general Boulanger, ki je skušal izzvati novo vojno z Nemčijo. Ko je čul, da ga nameravajo oblasti aretirati je zbežal v Anglijo.

Kriza, ki je nastala v Franciji po tem begu, je minula brez diktatorstva, vendar pa kažejo te primere, da se francoski narod v časih stiske rad poslužuje diktature.

Rojaki, naročite se na "Glas Naroda", največji slovenski dnevnik v Združenih državah.

## ZNANI ČASNIKAR V CALIFORNIJI



Ko se je pripeljal znani časnikar in milijonar Cyrus H. K. Curtis iz Philadelphije v Californijo, so ga pozdravile californijske deklince ter ga obdarovale z oranžami.

## Skrivnostni umor rokoborca Siki-ja.

Battling Siki, črnc iz Senegala, ki je v Parizu porazil Georges Carpentier-ja, je bil na deveti Ave. v New Yorku umorjen. — Njegovo truplo je našel policist.

Battling Siki, ki je postal znan, ko je v Parizu porazil George Carpentierja ter mu odvzel naslov mojstrskega borilca sveta, je bil umorjen. Njegovo truplo so našli včeraj zjutraj v cestnem jarku na 41. cesti, v bližini devete Ave.

Malo pred polnočjo se je še razgovarjal z nekim policistom. Poslovljal se je z besedami: — Lahko mi. Sedaj grem domov. — Malo po četrty uri je zapazil isti policist v 41. cesti, nekako 100 čevljev od devete Ave. v jarku človeško truplo. Obrnil ga je ter zapazil Louis Phala ali kot je znan svetu "Battling Siki-ja".

Poklicani ambulančni zdravnik je ugotovil smrt vsled izkrvavitve. Imel je dva strela v hrbtu. Revolver so našli nedaleč od trupla. En strel je prodel skozi leva pljuča, drugi pa skozi ledice.

Mrs. Phal, bela žena rokoborca, je prišla na postajo ter identifikovala truplo. Bila je histerična ter tedila, da se je njen mož v neki restavraciji sprl radi povrhnjaka, katerega mu je baje hotel ukrasti neki drugi. Nadalje je rekla, da ve, kdo je umoril Siki-ja, da pa noče navesti imena dotičnega.

Phal se je poročil žnjo v poletju lanskega leta. Leta 1923 je potoval po Holandskem z neko drugo belo deklico, katero je izdajal za svojo ženo in s katero je imel otroka.

Preteklega julija je dobil Siki na istem mestu, kjer so ga našli sedaj umorjenega, sunek z nožem, ki bi se kmalu slabo končal, ker se je pričela rana gnojiti. Močni črnce pa je vendarle okrevale.

Siki je imel pogosto različne spopade, vsled katerih se je seznanil s policojo. Priseljeniške oblasti so ga skušale deportirati, a je dosedaj vedno dobil odlog.

## Predsednik naj pomaga v premogarski stavki.

WASHINGTON, D. C., 15. dec. Demokratična kongresnika Bloom in Jacobstein iz New Yorka sta vložila resolucije, v katerih zahtevata posredovanje predsednika za obnovo pogajanj, da se napravi konec stavki v antracitnih rovih.

Room se hoče zadovoljiti s tem, da spravi predsednik obe stranki v sporu za skupno konfe-

## Papež nastopil proti fašistom.

Papež je presenetil svoje poslušalce z razpravo o rimskem vprašanju, ki je bilo nedotaknjeno tekom 75 let. — Napadel je unijski monopol.

RIM, Italija, 15. decembra. — Papež Pij XI. je pred tajnim konsistorijem, v katerem je imenoval štiri nove kardinale, presenetil svoje poslušalce z jasnim ugotovljenjem glede rimskega vprašanja. Kritiziral je italijansko vlado, ker je zavrnil postopki katoliških državljanov, da se pridružijo ekonomskim ali družabnim zvezam, ali jih prisiljal, da se pridružijo organizacijam, katerim nasprotujejo.

Ugotovilo je tembolj presenetljivo, ker papež sicer le redkokdaj omenja politična vprašanja, posebno pa ne rimskega vprašanja, ki je bilo popolnoma suspendirano že obeh pet in sedemdeset let.

Papež je rekel, da predstavlja različne koncesije, katere je dala vlada v zadnjem času Cerkev. "Le delno vprašanje za škodo, katero je trpela Cerkev v preteklosti". Dostavil je, da so lahko videli romarji v svetem letu na lastne oči, da je stalno poglavarja Cerkev vse prej kot primerne za najvišjo avtoriteto, ki je poverjena papežu.

Papeževa omenitev notranje politike pomenja direktno kritiziranje fašistovskih sindikalističnih postav, ki dajejo fašistom monopol strokovnega unijonizma, in na temelju katerih bo na tisoče članov katoliških industrijalnih in poljedelskih zvez prikljenih pridružiti se fašistovskim unijam.

Cerkev mora braniti gotove prostosti, čeprav je vsled svojega božanskega izvora prav tako oddaljena od anarhije, v katero vodita liberalizem in socializem kot od političnega pojmovanja, ki dela državo in družbo ciljem zase, kajti tako pojmovanje se konča z zatrtjem individualnih pravic. — Je rekel papež.

(Papež se je sedaj obrnil proti Mussoliniju, ker mu je slednji stopil na prste s svojimi postavami, ki se obračajo proti katoliškim organizacijam. Dokler je moral italijanski tiran le komuniste ter socialiste ter jih metati v ječo, je bil Benito ljubljence Vatikana. Sedaj pa tudi sveti oče nekoliko čuti bolelost drugih ter nastopa proti tiranu.)

rečno mizo, Jacobstein pa zahteva razventega tudi menovanje komiteja, ki naj bi pripravil osnutke zakonov za prevzete antracitnih rorov od strani vlade Združenih držav.

## Zapleten položaj na Kitajskem.

Ruski sovjetski poslanik je nastopil proti hujskanjem. — Rekel je, da ne zasleduje sovjetska Rusija nikakih agresivnih načrtov.

TOKIO, Japonska, 15. dec. — Poročila iz Hankava, Kitajska, na zunanji urad kažejo, da bo prišel general Vu Pej Fu v kratkem s prodiranjem proti Sanghaju, da ustanovi tam priti-sovjetsko vlado.

Mornariški urad je včeraj objavil, da sta dospela ruskega Fugzi in Tsuta v Tientsin.

Vsled govoric, da so ruske čete na poti proti Mandžuriji, je prišel ruski sovjetski poslanik, Viktor Koop včeraj v zunanji urad ter se posvetoval z zunanjim ministrom Šedeharo.

Zunanji urad je pozneje objavil, da je izročil poslanik zunanjemu ministru izjavo, v kateri se glasi, da ne zasleduje sovjetska vlada na Daljnem iztoku nikakih agresivnih načrtov in da nima namena na katerikoli način ogrožati interesov Japonske.

Neki zastopnik vlade je včeraj priznal, da se bo v kratkem vršila v bližini Muklena bitka. Dnevni generala Čang Tsolina so šteti, in vsaki trenutek je pričakovati padca vojaškega diktatorja.

LONDON, Anglija, 15. dec. — Kot poročajo iz Tientsina, so dopeli tjakaj ameriški, angleški in francoski kanonski čolni.

Kanoničnem sile se polagoma umikajo.

TIENSIN, Kitajska, 15. dec. — Čete generala L'eu Lina, civilnega gubernerja province Čili, so napredovale v bojih severozapadno od Tientsina. Vrgle so čete generala Fenga iz Jan Sana, potem ko so z bajonetnim nasokom zavzele njih utrjene postojanke.

## Težave s sestavo nemškega kabineta

Dr. Koch, voditelj nemške demokrat. stranke, ni še mogel sestaviti svojega kabineta. — Njegovi izgledi so s e povsem nedoločni.

BERLIN, Nemčija, 15. dec. — Dr. Erlich Koch, predsednik demokratične stranke ter prejšnji minister za notranje zadeve, se vedno skuša zadostiti naročilu predsednika von Hindenburga ter sestaviti kabinet, kajti Lutherovo ministertvo je odstopilo po podpisanih pogodb. sklenjenih v Locarno.

Za enkrat se še ne ve, če se bo dr. Kochu posrečilo premostiti pozicijo Ljudske stranke proti reformam, katere zahtevajo socialisti kot pogoj za vstop članov njih stranke v vlado. Socialni demokrati niso sovražni kabinetu Kocha, če bo zgrajen na temelju koalicije, katero si želi predsednik. Kljub temu pa zahtevajo izpremembo njih delavskega programa.

Nemška ljudska stranka je pripravljena postaviti se za dr. Kocha, in tudi centrum mu je pripravljen slediti. Ljudska stranka pa nasprotuje delavskemu programu. Bavarska ljudska stranka se bo udeležila stremljenj za stvarjenje kabineta, a se ne bo obvezala, da politično podpira dr. Kocha.

## PREMOGARJI ZAHTEVAJO ENERGIČEN BOJ

Delavci, zaposleni pri pumpah in strojih, so bili pozvani, naj zapuste delo. — Gubernier Pinchot je sklical konferenco županov. — Edinole z največjo odločnostjo bo mogoče kaj doseči. — Demonstracije v premogovnem okrožju.

HARRISBURG, Pa., 15. decembra. — Med stavkujočimi antracitnimi premogarji raste vedno bolj in bolj nezadovoljstvo, ker vodijo njih voditelji boj proti lastnikom premogovnikov le z besedami in medsebojnimi izjavami.

Zahteva, da konečno prično z resnim bojem ter tem izsilijo popust premogovnih magnatov ter ob tem času končajo trpljenja in pomanjkanja družin stavkujočih premogarjev, postaja med premogarji z vsakim dnevom močnejša.

Včeraj zjutraj je prišlo v Shenandoah do pretepa, ko je par sto ljudi broječa ljudska množica obkolila več pumpačev, ki so se hoteli v poulični kari napotiti v različne premogovnike, ter jih pozvala, naj se vrnejo. Pumpači so dobili od vodstva organizacije dovoljenje, da smejo z ozirom na ohranitev lastnine premogovnih baronov ostati na delu v rovih tekom cele stavke.

Ta dogodek kaže, da so pričeli stavkarji uvidevati, da ni mogoče s tako obzirnostjo napram podjetnikom izvojevati nobenega boja.

Gubernier Pinchot je brzojavil včeraj zjutraj 71 županom mest in naselbin antracitnega ozemlja ter jih povabil, naj se udeležijo konference v sredo popoldne ob dveh v uradu gubernierja v Harrisburgu, da se posvetuje žnjimi glede položaja. Glasi se, da hoče izvedeti gubernier za nazore prebivalstva stavkarskega ozemlja.

Ze predvčerajšnjim objavljeno sklicanje posebnega zasedanja zakonodaje je bilo včeraj oficijelno objavljeno.

## Nemška prosta pristanišča opora tihotapstva z žganjem.

Neki newyorški list je dobil iz Berlina naslednje sporočilo:

— Pošiljatve topojnih pišav v vrednosti stotih milijonov dolarjev in namenjene v Ameriko so odšle v zadnjih par mesecih iz nemških pristanišč pektanšč. Nadaljne bodo sledile.

Prihodnji teden bo odplul neki tovorni parnik z zalogo žganja v vrednosti enega milijona dolarjev. To je le ena primera obsega tihotapstva, ki se je v nemških pristaniščih v zadnjem času tako močno razvilo.

Skrivnost velikanskega narastka nemških pristanišč je iskati v služba je bila vsled tega preki-privilegijah teh pristanišč. An- njena.

## Sklep Lige narodov.

ZENEVA, Švica, 15. decembra. Svet Lige narodov je sklenil povabiti Rusijo, naj stopi v Ligo narodov ter pripraviti vse potrebno za sklicanje razoroževalne konferenec.

## Velik mraz na zapadu.

Mrzlo vreme in osemnajst inčev snega je v Coloradu, Nebraska in Wyomingu. Poštna zračna ka nemških pristanišč je iskati v služba je bila vsled tega preki-privilegijah teh pristanišč. An- njena.

## DENARNA IZPLACILA V JUGOSLAVIJI, ITALIJI IN ZASEDENEM OZEMLJU

Danes so naše cene sledeče:

JUGOSLAVIJA:

1600 Din. — \$18.80 2000 Din. — \$37.40 5000 Din. — \$93.00

Pri nakazilih, ki znašajo manj kot en tisoč dinarjev računamo posebej 15 centov za poštnino in druge stroške.

Razpošilja na zadnje pošte in izplačuje "Poštni čekovni urad".

ITALIJA IN ZASEDENO OZEMLJE:

200 lir . . . . . \$ 9.20 500 lir . . . . . \$22.00

300 lir . . . . . \$13.50 1000 lir . . . . . \$43.00

Pri naročilih, ki znašajo manj kot 200 lir, računamo po 15 centov za poštnino in druge stroške.

Razpošilja na zadnje pošte in izplačuje Ljubljanska kreditna banka v Trstu.

Za pošiljatve, ki presegajo PETTISOČ DINARJEV ali pa DVATISOČ LIR dovoljujemo po mogočnosti še poseben popust.

Vrednost Dinarjem in Liram sedaj ni stalna, menja se večkrat in nepričakovano; iz tega razloga nam ni mogoče podati natančne cene vsaprje; računamo po ceni tistega dne, ko nam pride poslani depnar v roke.

POŠILJATVE PO BRZOJAVNEM PISMU IZVRŠUJEMO V NAJKRAJŠEM ČASU TER RAČUNAMO ZA STROŠKE \$1.—

Denar nam je poslati najbolje po Domestic Postal Money Order ali po New York Bank Draft.

FRANK SAKSER STATE BANK

82 Cortlandt Street New York, N. Y. Telephone: Cortlandt 4697



# KORZARJI

(Nadaljevanje.)

Razume se, da za Tomaža nadaljni dogodki niso tako žalostni kakor so bili za jedno Anamarijo. Hočeš, nočeš, kljub vsemu je Tomaž vendar še osebnost. Pobalnom zato ne pride niti na misel, da bi se mu rogali v še toliki oddaljenosti: — Vsak mešan, ki ga sreča na ulici, si še vedno šteje v čast, da se pred Tomažem že od daleč in zelo globoko odkrije. — Tu pa se vsa uljudnost tudi neha. Noben pošten mešan in nobena ženska ne bi nikdar potrkala na njegova vrata v tej hiši Plešoče mačke, kjer živita odslej Tomaž in Juana, dokler se ne preselita v veliko novo hišo, ki jo Tomaž posteno in resno išče. Saj se še vedno nada, da bo moč njegovega denarja in njegovega imena premagala trmoglavne predsodke rojakov in da mu bo še kdaj mogoče kljub ostrim babjim jezikom živeti življenje po svoji volji in si priboriti v javnosti ugled meščana. Ni še vedno upa, da bo mogoč kdaj vsiliti svojim rojakom Juana.

Juana sama je ipva polna trumfa nad svojo zmago, ki jo je izvojevala brez napora na vso rodbino in skoraj nad vsem mestom. Toda kmalu je uvidela, da je ta zmaga ničeva in kakor pena. Njen položaj se sploh ni izpremenil, samo da stanuje zdaj Tomaž z njo v hiši v ulici Plešoče mačke namesto da prihaja na posete, kakor nekoč, kar je sicer tudi takrat delal dan na dan, ne da bi izostal tudi enkrat samkrat.

Seveda, Juana sme sedaj na ulico, kadar se ji hoče. Vendar posebno prijetno to ni, če se sprehaš po ulicah, pa ti vsakdo, ki ga srečaš, kaže, kako te zaničuje, in kjer te spode z uličnih hodnikov na sredo ceste, če se ti ne pripeti nič hujšega. Cela vrsta mčnih izkustev je Juani kmalu pregnala veselje do takih samotnih sprehodov. Dvakrat se je po neprijetnem naključju srečala tudi z Mi-no. Mina, sedaj bolj ljubosumna ko kdaj prej, se je poslužila dobre prilike, da iz polnega grla ozmerja sovražno pritepenko. Pri tem so ji vsi poudirni pobalini pomagali po svojih najboljših močeh.

Maló še, pa bi se bili obe spopadli, obakrat. Juana, ki je po svojem značaju bila bojevita in ognjevitá bolj ko Mina, bi bila tej najbrže prva skočila v lase, če bi ne bilo te galerije gledalcev, ki so vsi tako sovražno oholi tujki. Juana se je tega dobro zavedala. Njeni izgledi na zmago so prav malenkostni, če pride do spopada. Prej ali slej pa je ta spopad neizogiben. Mina sedaj sovraži svojega brata z vso silo one ljubezni, ki jo je nekoč gojila zanj, in si je prisegla, da mu da okusiti to sovraštvo od prvega pa do zadnjega sredstva, ki ji bo na razpolago.

To je šlo celo tako daleč, da je Tomaž, pravčasno tajno opozorjen, dal svojo ljubico stražiti in da je Juano sam vodil na zrak ob svoji roki, kolikorkrat le mogoče. S tem je bila Juana seveda zavarovana pred vsakim žaljenjem, in je vrhu tega tudi znala ceniti čast tega spremstva, najhlabrejše v vsem mestu. Opažila pa je tudi, kako se celo takrat kadar se sprehaš s Tomažem po najbolj obljudeh ulicah, dela okrog njih na nerazumljiv način praznina. Sicer si ni noben Malonez domislil, da bi se bil drznil žaliti korzarja, nobešen se pa tudi ni mogel odločiti, da bi bil ta par pozdravil. Zato so se raje umikali.

Tako je prišlo skoraj, kakor da živi Juana življenje gobavke. — To pa celo na zemlji, kjer nebo in zemlja ne nudita ničesar, kar bi jo moglo prav razvedriti in tudi ničesar, kar bi jo spominjalo na žarko solnce Seville ali Ciudad eala, kjer je bilo kakor morje luči in toplote, polno ognja.

Juana se je zato v duši vedno zopet vračala v tisto mesto, kjer je prve mladosti, z njo pa v lepim daem staja, rizičnja in ugleda, tem lepšega, čim bolj oddaljen je bil. In ko primerja Juana svoje sedanje življenje z lepšo preteklostjo, se ji dobra volja kar vidno kviri.

Zaljubila se je v korzarja v zavzetem stolpu, sredi surove velikine zmagi in pokolja. Tam je videla v Tomažu gospodarja in vojskovodjo, junaka, zmagaleca, ki ga obdaja tako strahovita slava, kakor niti kronanih vladarjev. — To jo je bolj zapeljalo kot ostrašilo, bolj je sledila svojemu ponosu ko ljubezni. Sledila je groznemu možu v trenutku, ko ji je ubil najbližje sorodnike in ko se je še ne z besedami, pa dejansko pomudil, da zavzame v njenem sretnem prostoru, ki jih je doslej zavzemala pobita trojica. V onem prvem trenutku se ji je zdelo, da bo na strani takšnega vzornega vojnega kralja in junaka tudi sama veljala povsodi za kraljico. Sedaj pa vidi, da je prišlo vse drugače, in da je celo ravno narobe: Tu se mora utesnjevati v življenje, ki ga najbolj navadna meščanka ne bi hotela živeti! Seveda, Tomaž ji daje upanje, da se bo morda vse še kdaj spremenilo. Toda ta izprememba prihaja od daleč, zelo daleč... Vsekakor nima za sedaj pričakovati ničesar... O, še dolgo časa ne!

Njeno razpoloženje je zato od dne do dne čmernejše, in ne brez vzroka, Tomaž, ki je že sam trpeel ves čas pod to zavestjo, vidi sedaj, kako trpi tudi njegova ljubica ter postaja zato tudi sama vedno slabše razpoložena. Kakor je ljubezen poprej napravila med njima občevanje priščno in ljubeznivo, tako se sedaj pojavlja nagmenje do vedno čestih preprirov in krevgov. Zopet sta se pričela tiskati... Sicer se njuna ljubezen ni ohladila. Pa ta besneča ljubezen, ki je izbruhnila od časa do časa, se je sicer še smela imenovati z imenom strasti, ni pa imela nobene skrupnosti več s pravo ljubeznijo.

Prošel je april, potem maj, potem junij, oba svetla in jasna, potem julij in avgust, čijih svinčena težina je težila na vsem mestu in njegava prebivalcih, na moških, ženskah in deci ter celo na stražnih psih pred maloneškimi pristanišči in skladišči.

Le Juana je ostala sveža, ker jo je njeno tropično pokolenje branilo. Ko je vsaka bretonska koža znajdila cele potoke znoja in se je pekla na solne, kakor puran, ki se peče na ognju, je bilo Juani, sedaj nekaj časa zopet ljubeznivi in krotki, najprijetnejše, če je mogla živeti kolikor mogoče sledeča in leno polegati pod žarki opoldanskega solnca, ki ji ni bilo nikdar dovolj toplo in dovolj jarko.

Toda na to poletno vsele je sledila jesen, ki je prinášala seboj kakor po navadi, dež, oblake, megle, hlad. Ko so Juani ropotala po oknih prva zrna toče, je postala takoj zopet čemerna, skoraj ravno tako maglo, kakor je zunanaj modro nebo potemnilo. Tomaž je pričel pobeževati pred njenimi izbruhli besa, in se je podajal na samotne sprehode na obzidje, kakor je delal takrat, ko Saint-Malo še ni imel nobene vdnosti, da stanuje v njegovem obzidju ta jeznorita devica. Oh, ti časi se več ne povrnejo!

V drugi polovici oktobra sreča Tomaž na svojem sprehodu Ludvika Guenoleja, ki se tudi spreha. Bilo je nekdaj od stolpa Naše ljube Gospe, na malem obzidju vzdolž srednjega okopa, nasproti obali, ki se imenuje "Pri dobri pomoči" in kjer pokopavajo razne morlice, tatove in druge zločince. Tomaž raztreseno ogleduje ta žalostni kraj, zato niti ne zapazi, da prihaja Ludvik, ki priščno pozdravi svojega nekdanjega in sedaj slučajno najdenega kapitana in prijatelja in ga objame. — Vkljub vsem dogodkom je namreč Ludvik zvesno in v prijateljski ljubezni nđan Tomažu, pa naj pride karkoli, in tudi Tomaž je Ludviku tuden na isti način.

## ZA OHRANJENJE STARIH SPOMENIKOV



Ker se je bito bati, da bi se starodavna egipčanska Sfinga zrušila, je naročila angleška vlada svojim najboljšim inženirjem, naj rešijo ta dragoceni spomenik. Z deli se je že pričelo. Sfinji bodo zgradili nov temelj, kajti bati se je bilo, da bi se sčasoma popolnoma ne pogreznila v puščavski pesak.

Sicer se Tomaž in Ludvik čisto vidita, kajti Ludvik je med vsemu Malonezi edini, ki se ne briga za javno mnenje in ki vkljub govorenju obiskuje hišo v Ulici Plešoče mačke. Za ta korak pa je že potreben precejšen pogum, kajti če se Ludvik ne briga za opravljanje svojih ljubih somešanov, se pa zato boji hudice ko živlega vraga in zato treteta pred vsemim njegovimi zankami in pastmi. — Bil je namreč prepričan, da če tako čisto obiskuje hišo bitja, ki je več ko sumljivo in ki že oddaleč diši po grmadi, kakor Juana, da spravljaš torej dvakrat svojo dušo prav zelo v nevarnost, še bolj pa, če si ogleduješ to bitje od bližje ali če se celo z njim razgovarjaš, čemur se pač on ne more oginiti.

Sedaj se razgovarjata Tomaž in Ludvik. Pri tem se naslanjata na presobran in gledata ven na morje, ki se peni v dolgih valovih. — Na zimskem nebu se preganjajo sivi oblaki.

— Sedaj ne bo več dolgo, pa prične velika zima, — pravi Ludvik Guenole, ki prične govoriti o vremenu, kakor se to dogaja čisto za uvod važnejšemu razgovoru.

— Že mogoče, — odgovori Tomaž in globoko zavzdihne. Potem pa hoče ta vzdih Ludviku opravičiti in nadaljuje: — Saj več, takšne temačne in sive dni se mi neznansko toži po naših nekdanjih sijajnih in solčnih časih in po onem vročem solneču v Antilah, ki je pri svojem zatonu vedno obhvalo morje in obzorje kakor s krvjo.

Ludvik razpne roke in pogleda v zrak, da se dobro spominja vsega tega. Ne odgovori pa ničesar. Tomaž mora torej sam nadaljevati. Zato pravi:

— Da, da, — kakor da si odgovarja sam, — saj je tudi prav razumljivo, da se ona ne more navaditi na naše surovo podnebje, kjer je vse tako drugačno kakor v njeni domovini, vse trše in bolj megleno...

Juane ni omenil z imenom. Toda jasno je, da ga Ludvik ne more napačno razumeti. Kljub temu pa ne odgovori, marveč molči, kakor poprej. Zato umolkne sedaj tudi Tomaž in podpre svojo brado z dlano, kakor da hoče povedati nekaj važnega, pa ne ve prav, kako naj začne...

Končno spregovoril: — Prej ali slej itak moram tja doli... Za fanta iz Saint Malo-a, ki ni še niti trideset let star, ni to življenje med štirimi stenami, pa če so te stene še tako razkošne in lepe... Saj se kar stiskaš med njimi...

Preteser se Ludvik nasloni na obzidje in pogleda Tomaža v očeh:

— Torej hočeš zopet na morje, na korzarstvo? — in v glasu se zdi, kakor da se tresse.

— Da, — zašepeta Tomaž. Zares. To je njegova namera. Juana hoče tako. Nji že predsedata zaničevanje teh omejenih maloneških mešanek, pa tudi strogost tega podnebja ji ne prija. Oben se hoče iznebiti in čim prej mogoče hoče zapustiti takšno domovino, ki jo v dna svojega srea sovraži.

Volja Juane je Tomažu ukaz. Kakor pa naj bi tudi bilo drugače? (Dalje prihodnj.)

### NEKAJ O MLEKU

Na zadnjem rednem običnem zboru angleškega zdravniškega društva v Bathu se je razvila živahna debata o tem, kakšno mleko je treba smatrati za čisto in prosto tuberkuloze. Nekateri so trdili, da je včasih zelo težko zahtevati, naj bo v mleku 3 odstotke maščobe in 8.5 odstotkov redilnih snovi in da se da doseči to predpisano razmerje samo tedaj, ako se mleko raznih krav zmeša. Zanimiva je bila tudi debata o tem, da li je mogoče zvišati količino vitaminov v mleku na ta način, da dajemo kravam krmo, ki ima v sebi mnogo vitaminov. — Vitamine, ki v pasteuriziranem mleku poginejo, lahko nadomestimo s pomarančnim sokom. Toda vsaka mati nima dovolj sredstev, da bi mogla kupovati detetu pomaranče. Dalje se je razpravljalo o tem, koliko črevesnih bakterij lahko vsebuje mleko, ki je označeno kot čisto. Nekateri strokovnjaki so bili mnenja, da lahko tudi poletni shranjeno mleko tako, da je v enem kubičnem centimetru samo tisoč namesto normalnih 200 tisoč teh bacilov. Ta idealni cilj pa bo mogoče doseči šele potem, večletne vzgoje vseh onih, ki imajo opraviti z mlekom. Uslužbeni mlekarji morajo poprej spoznati, da mora biti pri produkciji čistega mleka vsa posoda dobro pomita z vročo vodo. Tudi roke si je treba dobro umiti, predno se gre molzt krave.

Problem čistega mleka je zelo važen. Novi angleški zakon, ki je stopil v veljavo 1. septembra t. l., prepoveduje prodajo mleka vseh onih krav, ki imajo tuberkulozo vimeca. Na Angleškem so naštelil krav dva milijona 500 tisoč in od teh je najmanj en milijon tuberkuloznih. Vsako kravo, na kateri opazi zdravnik tuberkulozne znake, je treba takoj ubiti. Lastniku da država odškodnino v znesku od najmanj 45 šilingov. Vprašanje je seveda, da li bo mogoče gleda na ogromne stroške, ki se obetajo državi, v vseh slučajih tako radikalno postopati. Sicer pa glasom statističnih podatkov tuberkuloza pri ljudeh zadnja leta pojema in za to ni povioga, da bi si pomagali s takimi rigoroznimi sredstvi tem manj, ker nekateri zdravniki trdijo, da varuje živinska tuberkuloza dečo človeške tuberkuloze. V interesu narodnega zdravja je, da zdravstvene oblasti strogo pazijo, da je mleko vsaj čisto in brez kakršnihkoli primesi.

### Senzacionalna aretacija v Bariju

Policija na Sušaku je prejela iz Barija v spodnji Italiji obvestilo, da je bil tankaj aretiran Jusuf Omerčević, musliman iz Črne gore, ki je v Podgorici zaklal mater in hčer, Omerčević se je zaljubil v neko črnogorsko devojko, ki pa je odklonila njegove ponudbe. Nekoga večera je prišel v hišo svoje drage, in ko je dobil negativen odgovor, je pograbil nož ter zaklal devojko in njeno mater, ki je hčerki prihitela na pomoč. Omerčević je nato pobegnil in se skrival v Italiji. Sedaj bo izročen jugoslov. oblasti.

### MODERNE JETNIŠNICE

Neki sotrudnik 'Tribune de Geneve' je izvršil interesantno poizvedovanje o ureditvah jetnišnic in opisuje natančno ono v Belle-Chasse. Kakor po nekaterih zaporedih v Belgiji in Škotski, tako tudi v Belle-Chasse v Švici vsakega jetnika, ko vstopi natanko opišejo, kako je živel, kake navade ima, kakega poklica je itd. Značaj in obnašanje jetnika določijo kategorijo, v kateri ga uvrstijo. V prvo spadajo predvsem oni, ki so obsojeni na velike kazni in ki so nepoboljšljivi. Oni, ki so mirni in dobri, se uvrste v drugi razred, kjer so deležni boljšega postopanja in boljše hrane. Tretji razred pa tvori "paradiž". Tukaj je nadzorstvo skoraj odpravljenno, jetniki bivajo v čistih sobah, v katerih so slike in rože, lahko čitajo in pišejo, dobivajo dnevne liste in na razpolago jim je obsežna knjižnica. Hrana je dobra in zdrava, zadosti za vsakega, tako da jih lahko zavida marsikak ubog človek, ki dela ves dan, pa ni zagrešil še nobenega zločina. Zjutraj dobivajo belo kavo in krompir, ob devetih čokolado, opoldne juho in prikuhe, popoldne ob 4 čaj, zvečer mineštro in čaj, svežega kruha pa imajo vedno v izobilju na razpolago. Meso dobivajo trikrat na teden. Po prestani kazni vstopajo številni v takozvani "Dom opravičenih", ki je priključen k jetnišnici, kjer vršijo raznovrstno kmetijsko ali drugo delo in so skoro popolnoma svobodni. Poročila pravijo, da so rezultati, doseženi s takimi metodami, povsem ugodni in zato priporočljivi. Končno se še poroča, da se nahaja v tej jetnišnici človek, obsojen na dosmrtno ječo. Ta se giblje svobodno po jetnišnici in ima prost izhod in vhod, ker mu ravnateljstvo tako zaupa, da mu prepušča celo ključe.

### Deklica poklicana v vojaško službo.

Dne 23. novembra sta prišla v hišo kolporterjšt Fazija v Rimu dva organa vojaškega urada, ki sta zahtevala, da se mora še tekom dneva prigrasiti k naboru 19letni Giovanni, sicer bo proglašen za vojaškega begunca. Kmalu nato se je prigrasila naborni komisiji iaredno lepa deklica in je izročila pozivnico. Med splošnim začudenjem in še večjim občudovanjem lepe deklice je komisija ugotovila pomoto, ki se je zgodila 1. 1906 pri vpisovanju novorojenec.

Za dobro vdrgnjenje se ne more nič primerjati z dobrim, starim **Pain-Expeller-jem** Pri prvem znamenju prehlada se poslužite tega izbornega domačega pripravka ter preprečite komplikacije. 25 in 70 centov po lekarnah. Pazite na tvorniško znamko Sidro. F. AD. RICHTER & CO. Berry & South 5th Sts. Brooklyn, N. Y.

Mesto Giovanni je vpisal ne ravno preveč vestni uradnik Giovanni, ki je še pristavil v rubriko za opombe; rodilo se je dete moškega spola. Tako se je zgodilo, da je prišla k naboru deklica, ki je postala slavna v svojem delu mesta.

**MALI GORKI APARTMENT** za eno ali dve osebe, obstoječe iz dveh sob in kopalnice ter malokuhinje (kitchenette). Vključno elektrika, gas in stalno vroča voda ter telefon za mesečno \$40.00 v mirni hiši na lepem prostoru: **574 Jefferson Ave., Brooklyn, N. Y.** (2x 16,17)

**ROJAKI, NAROČAJTE SE NA 'GLAS NARODA' NAJVEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDRUŽENIH DRŽAVAH**

**LISTNICA UREDNIŠTVA.** F. K., Chicago, Ill. — Predsednik U. M. W. je izvoljen za eno leto. Izvoljen je na konvenciji.

**POZOR SLOVENCE IN HEVATICE!** Fant star 26 let bi se rad seznanil s Slovenci ali Hrvatci od 19. do 29. let staro. Katero veseli in resno misli, naj mi piše in priloži svojo sliko, ki jo na zahtev vračam. "Veseli ženini", P. O. Box 281, Malvern, O.

**POZOR ROJAKI!** Naš potovalni zastopnik Mr. JOHN ŽUST bo obiskal rojake po nekaterih naselbinah v Pennsylvaniji. Kdor hoče obnoviti naročnino, lahko to pri njem stori! Uprava "Glas Naroda".

## VLOŽNE KNJIŽICE

so splošno vzpodbudna in za Božič in Novo Leto primerna darila Vašim otrokom.

**DENARNE VLOGE** na "Special Interest Account" obrestujemo po **4%** pričenši z vsakim prvim v mesecu. Vlogo lahko pričnete z zneskom od \$5.—

ZA VARNO NALAGANJE IN TOČNO POSTREŽBO

**FRANK SAKSER STATE BANK** 52 Cortlandt St., New York, N. Y.

## SLOVENSKO DRAMATIČNO DRUŠTVO Ivan Cankar

predvi **V NEDELJO, 20. NOVEMBRA** v dvorani Slov. Nar. Doma v Clevelandu, PRILJUBLJENO TRIDEJANSKO IGRO

## "CIGANI"

Predstava pop. ob 2. in zvečer ob 8. uri. Cena pop. 50c; zvečer 50c, 75c in \$1. Popoldne otroci v spremstvu staršev prosti.

Po igri PLES in PROSTA ZABAVA. IGRA "CLAIRDONIAN" ORKESTER pod vodstvom g. John Hočevarja.

"CIGANI" je najpriljubljenejša slovenska veseloigra. Kdor jo je videl in kdor je ni videl, naj se pride nasmejati!

## ZASTAVE

SVILENE AMERIŠKE, SLOVENSKE IN HRVAŠKE Sigurno 25% ceneje kot drugod. REGALIJE, PREKORAMNICE, TROBOJNICE, ZNAKE, UNIFORME ITD. VICTOR NAVINŠEK, 331 GREEVE ST., CONEMAUGH, PA.

## Slovensko - Amerikanski Koledar za leto 1926.

je gotov in smo ga razposlali vsem, ki so ga do zdaj naročili.

Letos je zelo zanimiv in bo vsak zadovoljen. Cena mu je 50c.

Kdor ga želi imeti naj pošlje znamke ali pa money order.

"GLAS NARODA" 82 Cortlandt Street, New York, N. Y.

# GOSPODAR PLAVŽEV.

Francoski spisal Georges Ohnet.

Za "Glas Naroda" priredil G. P.

42

(Nadaljevanje.)

— Gospod moj, — je rekla dostojanstveno, — napraviva konec, prihranite mi ta brezkoristna roganja.

Filip je hitro dvignil glavo ter pokazal mladi ženi od solza premočeno lice.

— Ne rogam se, — je odvrnil, — jočem se, jočem nad svojimi varanimi upanj, nad svojo izgubljeno življensko srečo. Toda dosti slabosti. Ravnokar ste hotela odkupiti svojo prostost. No, vračam vam jo zastoj. Bodite zagotovljena, da vas ne bom nikdar motil. Med nama je prekinjena vsaka vez in nobene skupnosti ne bo od sedaj naprej obstajala med menoj in vami. Javna ločitev pa bi povzročila škandal, katerega ne zaslužim ter vas prosim, da mi ga prihranite. Živela bova drug poleg drugega, a ne skupaj. Ker pa nočem pustiti nobenega nesporazuma med nama, pazite dobro, kar vam rečem. Nekega dne boste izvedela resnico ter vedela, da ste bila napram meni še bolj krivična kot kruta in potem vam bo mogoče prišla misel, da popravite današnje dejanje. Izjavljam vam pa, da bo od danes naprej to popolnoma zaman. Lahko bi vas videl klečati pred mojima nogama ter prositi odpuščanja, jaz bi ne imel nobene besede sočutja z vami. Proti vaši jezi bi bil lahko popustljiv, a pozabiti vaš egoizem in revščino srea, to mi bo nemogoče. Z bogom, madama, živela bova kot ste hotela. Tukaj je vaša soba, tam moja. Od danes naprej ste prenehali eksistirati zame.

Claire je sklonila, ne da bi izgovorila besedice, glavo, v znamenje sporazuma.

S stisnjnim sremem je vrgel Filip zadnji pogled na mlado ženo, pričakujoč kakega slučajja, preobrat ali omedlevice, ki bi mu jo zopet mogla dati v trenutku, ko je domneval, da jo bo za vedno izgubil. Videl pa jo je mrzlo in nemajno, njene oči niso imele nobenega pogleda, njeni ustnici nobene besede zanj.

Prekoračil je počasi sobo, odprl vrata ter jih počasi odprl ter se enkrat obstal v pričakovanju kakega krika, vzdihla, ihtenja, ki bi njemu, žaljenemu, nudilo priliko, da se kot prvi vrne k njej ter pomadi svoje odpuščanje, dokler je bil še čas. Ničesar pa ni čul.

Obrnil se je proti vratom, za katerimi je ostala njegova nespravljiva žena sama ter mrmral:

— Ošabno bitje, ker se nisi dalo upogniti, te bom zlomil! Po isti poti, po kateri je prišel pred eno uro poln upanja, se je vrnil v svoje samsko stanovanje.

## Dvanajsto poglavje.

Luč svetilke je medlela, ogenj v kamini je pošel in prostrana spalna soba je ležala v poltmi. Claire, kot prikovana na isti prostor, je stala še vedno naslonjena na kamin ter skušala zbrati svoje misli. Kot zmagalka je prišla iz boja in vendar se je čutila zlomljeno, kot da je bila poražena. Mučna otrplost jo je premagala in glava se ji je zdelo tako težka, da jo je morala podpreti z roko. V ušesih je čula bučanje, ki jo je omamljalo in pred očmi se ji je vse vrtilo s strašno nagljo.

Mrzle srage so se ji prikazale na čelu in čeprav je vedela, da se bo onesvestila, ni imela niti moči, da se pregiba, niti volje, da pokliče koga na pomoč. Omahuila je na zofo, a se je morala takoj dvigniti, kajti močne bolečine so pričele krčiti mišice njenih nog in nih več ni mogla ostati mirna. Bila je prisiljena hoditi po sobi gorodol kljub težki glavi, ki se ji je zdelo prazna in otekla. Nad svojim levim očesom je čutila bodočo bolečino, kot da je nekdo pogljal zrebčel v njeno čelo in lotila se je je strašna mrzlica. Sredi telesnih muk pa so se ponavljale vedno iste, neznozne misli, ki so trapile njene možgane in čuječa je postala plen neke vrste more. Tako je rodila po sobi naokrog, mrmrajoč nerazumljive besede, katere je prekinjalo le šklepčanje zob.

Tekom dveh ur je na ta način strašno trpela in v svoji trmo-glavosti ni hotela kljub temu poklicati na pomoč, ker si je domišljala, da bo njen mož, če bi le odprla vrata, domneval, da ga hoče prosiiti odpuščanja, nakar bi se takoj vrnil k njej. V zaupanju na njegovo pošteno mišljenje pa ni niti zapahnila vrat. Bilo bi res žalostno zavojevanje, kateri bi mogel izvršiti in ki bi ga napolnilo z grozo, kajti v kratkem času se je pod uplivom strašne mrzlice tako zelo izpremenila, da bi bil edini občutek, katerega bi mogla sedaj vzbu-diti, oni sočutja.

Prvi svit jutranje zore jo je našel smrtnobledo, z ugasnjenimi očmi, a še vedno opotekajočo se po sobi. Za trenutek je pogledala na nebo, ki se je pričelo rdečiti. Hotela je odpreti okno, da jo čisti jutranji zrak osveži in pomiri, a njena tresoča se roka ni mogla potisniti na stran zapaha in z napol zadušnim krikom je padla nezavestna na praprogo.

Krog devete ure zjutraj, ko se je Marija po prstih približala vratom, da posluša, če njena gospodarica še spi, je čula lahno stokanje. Zvesta služabnica se ni pomišljala, temveč takoj vstopila. Claire je ležala, govoreč z nerazumljivim glasom, nepremično na istem mestu, kamor je omahuila pred več urami. Bila je rdeča v obraz, a njeni nogi sta bili ledeno-mrzli. Marija, ki ni vpraševala, kako je prišlo, da se nahaja gospa Derblay v takem položaju, jo je v trenutku dvignila kot peresce, jo slička ter položila v posteljo kot majhno dete. Ko je videla gospodinjjo nekoliko pomirjeno v sve-ži postelji, je odhitela da obvesti Filipa.

Ta se je ravno oblačil. S hitrim pogledom je zapazila odprto posteljo, čitala žalost in skrb na obrazu svojega gosepoda in ko je zapazila v bližini blazine od solza premočeno robec, je žalostno zma-jala z glavo.

— Ah, gospod Derblay, — je rekla, — kakna nesreča! — Vi ste jokali in ona...

Filip se je stresel ter postal blede kot zid. Prišla mu je misel, da je Claire mogoče izvršila obupno dejanje in da je mrtva.

— No! — jo je prekinil s kretnjjo groze.

Marija je uganila njegove misli.

— Ne, — je odvrnila, a... zelo zelo bolna!

Filip ni čul nobene nadaljne besede. Ni si vzel časa, da bi do-vrnil svojo toaletto, pač pa pohitel kot blazen proti sobi Claire. Na preprogi so ležala krila, bela obleka, izrezani čevlji in modree iz atlasa.

Rdeča v obraz kot kuhan rak, z napol zaprtimi očmi, je ležala Claire v veliki postelji.

Filip se je sedaj lahko neovirano približal, kajti Claire ga ni več spoznala.

Miso se mu je nasmešnila in skozi posineli ustnici so se prika-zali beli zobje. Prijel jo je za roko ter čutil, da je strašno vroča. (Nobena stopnja je središnji in preostanemu razburjenju te noči brez pomena. Filip se je prestrašil. Takoj je poslal v Besancon voz, da

## ŠPANSKI VOJAŠKI DIKTATOR



Več kot eno leto je bil general Primo de Rivera diktator Španske. Pred kratkim je pa izjavil, da so se razmere toliko izboljšale, da Španski ni več treba diktature. Osnova je novo vlado, kateri pa sam načeljuje. Torej je stvar ista, samo v drugačni obliki.

privede od tam najboljšega zdravnika in ob istem času je dal ob-vestiti markizo.

Nato je zavzel prostor pri vzglavju postelje, zatopljen v brez-upne misli. Ali naj sedaj umre ter bo vsega konec?

Ležala je sedaj nepremično, s široko odprtimi očmi, ki so ški-tille. Bolesten krč je prisilil njen pogled, da se je križal. Obrvi je stiskala ter posegla od časa do časa z roko za tilnik. Strašno je tr-pela, kajti delirij je narašal od minute do minute.

Vse osvetne misli žaljenega moža so se ob tem žalostnem pogle-du razblinile v nič. Prvikrat v svojem življenju praznovan, da sme videti v srečnem izidu bolezni Claire znamenje, da bosta oba še srečna. Od tedaj naprej je imel le še eno misel: — rešiti življenje Claire. Še vedno je bil blazno zaljubljen vanjo, kljub bolestim, ka-tere mu je povzročala in morda ravno raditega.

Tako sta potekli dve najbolj strašni uri njegovega življenja, ki mu je naložilo že marsikatero preizkušnjo.

(Dalje prihodnjaj.)

## Sodna dvorana.

I.

— Tako, oče Debeve! Se pa po-menimo, kaj ste napravili, da so vas poklicali pred našo mizo.

Gospod predsednik senata s prijazno pa vendar temeljito og-leda posestnika Joža Debeveca s Pokojšča, ta pa se nalahno odkal-silja, malo nezaupno pogleda pe-dvorani in odvrne:

— E ja, gospod predsednik, o-nega, sodnega biriča — ne, kako pravim! — sodnega služabnika so mi poslali v bajto. Za tisto, kar sem pozabil plačati, mi je zarubil vozno vago. Iz žepa je potegnul tisto markico, jaz pa pograbilim zv-oz — in sem ga od same jeze stresel.

— Stresel? Koga stresel menda-ne sodnega sluga?

— Bog vari! Voz... Nič hude-ga mi nisem hotel...

— Vozu, ka-li?

— Ne, ne, sodnemu služabniku! Revež pa se je ustrašil in zbečal. Skoro bi se bil smejal — namreč jaz, gospod. Kajti zares, gospod, samo jezo sem stresel.

— Ampak, očka, tako se pa je-za ne stresa. Voz že lahko stresate zase, ampak jeze nad uradno o-sebo pa ne. Boste plačali tokrat 100 dinarjev kazni, ali pa stopite za dva dni v keho. Kar vam je ljubše!

— No, no, gospodje, ljubo mi-ravno ni ne eno ne drugo... Bom rajši plačal, pa brez zamere! — pravi po hipnem premisleku in se pol godrnja je pol s smehom od-pravi iz sodne dvorane.

II.

Nov prizor, nova oseba.

— Jože Obreza — ste vi?

— Ja, gospod!

— Jože Obreza, — pravi gospod-predsednik in pomembno čita iz aktov, — münar iz Kanderže, že predkaznovan. Drugače ste pa zdravi?

— O, drugače, to pa to!

— Prav! Ampak v Izlakah ste Pavliča sunili z nožem v lice! Kaj pa to? Dvanajst letih ste mu da-li, pa k sreči samo dva do letvi.

— Zakaj pa to? Pravijo, da jezo in ljubosumnost pasete, ker hodi za vašim dekletom — kaj pa vi pra-vite?

— Nič ne rečem — ampak jaz sem jo preje imel kot on!

— No, pobotajta se! Pavlič, od-pustite mu, pa bo milostna sodba!

— Nič mu ne odpuštam, gospod! — plane sedaj Pavlič pokonci. Zato ne, ker me je hudo grdo na-pedel. Od zadaj!

— O, trdosrčneži! Pa tudi var-Bog ne bo odpustil in prizanesel!

— Oh, kakor bo, pa bo! To-da-one, Obreza, mora biti kazno-van!

In tako se je zgodilo, da so biti Joži Obrezi prisojeni 4 meseci je-če. Pa to še ni vse. Plačati mora tudi vse stroške in nepomirljive-mu Pavliču še 1000 dinarjev za razrezan sukajinj in za bolečine. Vse zavoljo dekleta in — noža.

III.

Na beli cesti ob prelepem blej-skem jezeru se je zgodilo neka nenavadnega: Lepega dne je dav-čni iztirjevalec tam ustavil samo zavestno blejsko obrtnico in je zarubil za davek.

Nečuvna stvar! Blejske žens-ke so splošno znane po svojem po-nosu, saj tudi imenitna ljudska igra s petjem in v šestih dejanjih govori o junaških in ponosnih Blejках. Toda z omenjeno blej-skjo obrtnico je bilo davčnemu iz-tirjevalcu težko. Iskal jo je že doma, pa ni našel niti nje, niti kaj drugega, kar bi lahko zarubil. Ustavil jo je torej kar na cesti in ji hotel vzeti denar, katerega je iztržila za prodano pecivo. Žen-ska se je upirala, končno pa je iz-ročila 240 dinarjev.

Ampak sedaj jo je šele prijela prava gorenjska jeza.

— O, oho! — je dejala. — Grem s teboj! Ti da se boš iz po-štenih ljudi norčeval! Ravbar! Na cesti mi jemlje denar! O!

No, takrat razljutena Blejka si-ecer ni šla z davčnim iztirjevalcem pač pa so jo sedaj povabili v Ljub-ljano, naravnost pred sodne go-spode. Ženskam gre zagovor ne-kako bolj kakor moškim, in tako je tudi ta pripravno začela sama:

— Verjemite, gospod: strašno sem bila razburjena. Le pomislite, mož mi leta za drugo... pravijo da štima celo moje sestro... jaz pa, kakih dvanajst otrok imam slaba sezija je, ljudje male kupu-jejo. S težavo sem nabrala ta de-nar, da kupim moko za novo pe-ko. In še tega mi je vzeli.

Malo prestane v zagovoru, i-sedaj ji šele zraste pravi blejski p-onos, ko nadaljuje:

— Pa kar na cesti! Vpriečo-di! Imam plačati 900 dinarjev davka za obrt, mož pa 2000 za bajto. Saj vendar vidite, da...

Senat je upošteval njen zago-vor, kolikor je pač mogel in je ob-sodil žensko, ki je drugače ne-dobrem govorila in zares pridna go-spodinja, samo na 25 dinarjev

## SAMO 6 DNI PREKO

PARIS, 27. decembra

PARIS 16. januarja, FRANCE 30. januarja.

Havre — Pariško pristanišče.



Kabine tretjega razreda z univaljski in tekočo vodo za 2, 4 ali 6 oseb

Francoska kuhinja in pijača

French Line

19 STATE ST. NEW YORK all lokalni agentie.

globe. In obljubila je, da bo v redu plačala in odšla.

IV.

Sledi obravnava o nekam ne-rodni dogodbi izza leta 1923. Na-stopajo: brata France in Joze Guzelj, posetniška sinova iz Dobja na Gorenjskem ter meštarski pu-nočnik Peter Vidic s Suednjega vrha pri Kranjski gori.

Prva dva brata sta — kakor navaja obtožnica — kradla na pa-si ob državni meji koroške ovec, tretji pa jih je prodajal. Poleg koroških zatečenih ovac pa so iz-ginile tudi ovce Marije Švajcar-jeve in Franceta Zime. Kolikor je dognano, so fantje pokradli in razpečali skupno 21 ovac v okrog-li vrednosti 8000 dinarjev.

France Guzelj priznava, da je "odgual" 5 domačih in 6 koroš-kih bajek.

— Stari mi ni dal denarja, — pravi, — pa mi je svetoval dober prijatelj: Nor si, ovce imaš, pa če ti stari ne da denarja, mu ovce prodaj! Tako mi je svetoval, in res sem jih prodal. Domačim in — koroške.

— Aha, koroške tudi! Kako pa to? Ali je zanje tudi oče kriv?

— Ha, korošci pa naše krade-jo, če uidejo preko meje.

Dolgo so se obtoženci pričekali v dvorani. Vsi so ovce naravno razpečavali radi denarja. Valili pa so krivdo drug na drugega.

Zaključil je senat predstavo s tem, da je obsodil Franceta Gu-zelja radi priznane tatvine koroš-kih ovac na 10 tednov, glavnega kolovodjo in razpečevalca Petr-vidica pa na tri mesece ječe. In jim je pri tem prav resno nasve-toval, naj drugič ne prodajajo do-mačih ovac, če niso njihove, ko-roške pa naj vljudno požejejo nazaj preko meje. Ker ta bi bila lepa, če bi zaradi ovac prišlo do kakih — diplomatskih konfliktov

Kje se nahaja moj prijatelj AN-TON DREML, podomače Jer-nejev Tone iz Veljke Žabne. Imam mu poročati nekaj važne-ga. Prosim cenjene rojake, ako kdo ve za njegov naslov, da mi ga pošlje, ako pa sam čita, naj se oglasi. — D. Lužar, 1087 E. 64. St., Cleveland, Ohio.

(3x 16,17,18)

Če hočete natančno poznati raz-mere v ameriški premogovni in-dustriji, naročite Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1926. Stane petdeset centov. V njem je natančno popisana polo-žaj premogovne industrije, o katerem se baš v sedanjem času toliko razpravlja v Ameriki.

Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York.

(2x 16,17)

Če hočete natančno poznati raz-mere v ameriški premogovni in-dustriji, naročite Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1926. Stane petdeset centov. V njem je natančno popisana polo-žaj premogovne industrije, o katerem se baš v sedanjem času toliko razpravlja v Ameriki.

Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York.

(2x 16,17)

Če hočete natančno poznati raz-mere v ameriški premogovni in-dustriji, naročite Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1926. Stane petdeset centov. V njem je natančno popisana polo-žaj premogovne industrije, o katerem se baš v sedanjem času toliko razpravlja v Ameriki.

Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York.

(2x 16,17)

Če hočete natančno poznati raz-mere v ameriški premogovni in-dustriji, naročite Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1926. Stane petdeset centov. V njem je natančno popisana polo-žaj premogovne industrije, o katerem se baš v sedanjem času toliko razpravlja v Ameriki.

Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York.

(2x 16,17)

Če hočete natančno poznati raz-mere v ameriški premogovni in-dustriji, naročite Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1926. Stane petdeset centov. V njem je natančno popisana polo-žaj premogovne industrije, o katerem se baš v sedanjem času toliko razpravlja v Ameriki.

Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York.

(2x 16,17)

Če hočete natančno poznati raz-mere v ameriški premogovni in-dustriji, naročite Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1926. Stane petdeset centov. V njem je natančno popisana polo-žaj premogovne industrije, o katerem se baš v sedanjem času toliko razpravlja v Ameriki.

Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York.

(2x 16,17)

Če hočete natančno poznati raz-mere v ameriški premogovni in-dustriji, naročite Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1926. Stane petdeset centov. V njem je natančno popisana polo-žaj premogovne industrije, o katerem se baš v sedanjem času toliko razpravlja v Ameriki.

Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York.

(2x 16,17)

Če hočete natančno poznati raz-mere v ameriški premogovni in-dustriji, naročite Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1926. Stane petdeset centov. V njem je natančno popisana polo-žaj premogovne industrije, o katerem se baš v sedanjem času toliko razpravlja v Ameriki.

Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York.

(2x 16,17)

Če hočete natančno poznati raz-mere v ameriški premogovni in-dustriji, naročite Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1926. Stane petdeset centov. V njem je natančno popisana polo-žaj premogovne industrije, o katerem se baš v sedanjem času toliko razpravlja v Ameriki.

Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York.

(2x 16,17)

Če hočete natančno poznati raz-mere v ameriški premogovni in-dustriji, naročite Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1926. Stane petdeset centov. V njem je natančno popisana polo-žaj premogovne industrije, o katerem se baš v sedanjem času toliko razpravlja v Ameriki.

Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York.

(2x 16,17)

## Kretanje parnikov - Shipping News.

19. decembra: Andania, Hamburg. Pres. Roosevelt. Bremen.  
22. decembra: Rochambeau, Havre.  
26. decembra: Paris, Havre; Cleveland, Ham-burg.  
28. decembra: Majestic, Cherbourg.  
29. decembra: Berlin, Cherbourg, Bremen.  
31. decembra: Westphalia, Hamburg.  
2. januarja: Olympic, Cherbourg.  
6. januarja: De Grasse, Havre.  
7. januarja: Albert Ballin, Hamburg.  
9. januarja: Leviathan, Cherbourg; Berengaria, Cherbourg; La Savoie, Havre.

12. januarja: Muenchen, Cherbourg, Bremen.  
14. januarja: Thuringia, Hamburg.  
16. januarja: Paris, Havre; Majestic, Cherbourg.  
20. januarja: Pres. Harding, Bremen.  
21. januarja: Deutschland, Hamburg.  
23. januarja: Andania, Cherbourg.  
27. januarja: Suffren, Havre.  
29. januarja: Martha Washington, Trst.  
30. januarja: Aquitania, Cherbourg; France, Havre.

## V JUGOSLAVIJO



TUKAJ SO DOBRE NOVICE

Novo ZNIZANE cene za tja in nazaj v tretjem razredu od Zagreba od \$198. do \$210.

V Beograd in nazaj — \$198.50 do \$210.50

Veliki parniki za vas, — vključno Majestic "največji parnik na svetu", Olympic, Honoria, Belgard, Lipland, Pittsburgh, Zecand, Arabic Ltd.

Vi lahko obiščete domovino ter se vrnete v Združenih države z ameriškim vladnim dovoljenjem. Vprašajte pooblaščenega agenta!

WHITE STAR LINE RED STAR LINE

1 BROADWAY NEW YORK

PROŠNJA.

V mestu Princetona, W. Va., je umrl dne 7. septembra Joe Mamonia, ki je delal za Caswell Creek Colliery, Pocahontas Fuel Co. V objavi njegove smrti je omenje-no, da je bil oženjen, a se ne ve, kje je njegova žena. Po zakonu države W. Va., mora vdova vlo-žiti pritožbo v teku 6. mesecev. Zato je zelo važno, če kdo kaj ve, da takoj poroča na naslov:

Kosto Unkovich, 413 Grant St. Pittsburgh, Pa. (2x 16,17)

ŠTIRJE ALI VEČ DOGARJEV, — bi delo, plačam največ, dobra suha šuma in voda; 3 milje od mesta. Pojasnila daje:

Anton Stamel, Keatchie, La.

Kje se nahaja moj prijatelj AN-TON DREML, podomače Jer-nejev Tone iz Veljke Žabne. Imam mu poročati nekaj važne-ga. Prosim cenjene rojake, ako kdo ve za njegov naslov, da mi ga pošlje, ako pa sam čita, naj se oglasi. — D. Lužar, 1087 E. 64. St., Cleveland, Ohio.

(3x 16,17,18)

Če hočete natančno poznati raz-mere v ameriški premogovni in-dustriji, naročite Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1926. Stane petdeset centov. V njem je natančno popisana polo-žaj premogovne industrije, o katerem se baš v sedanjem času toliko razpravlja v Ameriki.

Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York.

(2x 16,17)

Če hočete natančno poznati raz-mere v ameriški premogovni in-dustriji, naročite Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1926. Stane petdeset centov. V njem je natančno popisana polo-žaj premogovne industrije, o katerem se baš v sedanjem času toliko razpravlja v Ameriki.

Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York.

(2x 16,17)

Če hočete natančno poznati raz-mere v ameriški premogovni in-dustriji, naročite Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1926. Stane petdeset centov. V njem je natančno popisana polo-žaj premogovne industrije, o katerem se baš v sedanjem času toliko razpravlja v Ameriki.

Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York.

(2x 16,17)

Če hočete natančno poznati raz-mere v ameriški premogovni in-dustriji, naročite Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1926. Stane petdeset centov. V njem je natančno popisana polo-žaj premog